

答好司法工作人民满意的时代问卷

学思想 强党性 重实践 建新功

□ 本报记者 张晨

近日,最高人民法院扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,采用集体读书交流、理论学习

中心组集体学习研讨、专题辅导报告、个人自学等形式,以学铸魂,以学增智,以学正风,以学促干,推动主题教育走深走实。

审判质效不断增强

“理论上清醒,政治上才能坚定。”在最高

法执行局综合办公室四级高级法官助理叶欣看来,学好理论之书,才能养成政治自觉,才有思想上的清醒,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”绝不是一句口号,必须落到实处。

面对党的二十大部署的各项战略任务,面对人民群众提出的更高水平需求,如何以高质量司法服务高质量发展?理念是行动的先导,理念一新天地宽。 下转第二版

习近平在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时强调

以更加奋发有为的精神状态推进各项工作 推动京津冀协同发展不断迈上新台阶

李强丁薛祥出席座谈会 蔡奇陪同考察并出席座谈会



5月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北考察,并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。这是12日下午,习近平在石家庄市主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话。 新华社记者 申宏 摄



5月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北考察,并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。这是11日上午,习近平在沧州市黄骅市旧城镇仙庄片区旱碱地麦田考察时,同种植户、农技专家亲切交流。 新华社记者 殷博古 摄

新华社石家庄5月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河北考察,主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要坚定信心,保持定力,增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力,统筹发展和安全,以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶,努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。

任蔡奇陪同考察并出席座谈会。 5月11日至12日,习近平在河北省委书记倪岳峰、省长王正谱陪同下,先后来到沧州市、石家庄等地,深入农村、港口、科研单位等,实地了解京津冀协同发展情况。 11日上午,习近平来到沧州市,考察了黄骅市旧城镇仙庄片区旱碱地麦田,了解盐碱地整治、旱碱麦种植推广及产业化情况。习近平走进麦田,仔细观察小麦长势,并向正在田里劳作的种植户、农技专家询问旱碱麦产量、价格、品质、收益等。习近平指出,开展盐碱地综合利用,是一个战略问题,必须摆在重要位置。要立足我国盐碱地多、开发潜力大的实际,发挥科技创新的关键作用,加大盐碱地改造提升力度,加强适宜盐碱地作物品种开发推广,有效拓展适宜作物播种面积,积极发展深加工,做好盐碱地特色产业这篇大文章。

11日下午,习近平来到黄骅港煤炭港区码头,了解河北省港口整合发展和黄骅港生产经营、发展规划等情况。习近平强调,河北区位优势独特,海运条件便利,要持续推进港口转型升级和资源整合,优化港口功能布局,主动对接京津冀协同发展,高标准高质量建设雄安新区、

共建“一带一路”等国家重大战略需求,在推动区域协调发展、建设现代化产业体系中发挥更大作用。黄骅港作为我国西煤东运、北煤南运的重要枢纽港口,要加强港口能力建设,创新管理体制机制,打造多功能、综合性、现代化大港。 12日上午,习近平来到位于石家庄市的中国电科产业基础研究院考察调研,了解企业发展历程及产品研发、加强军民融合发展、提升自主保障能力建设等情况,走进生产车间察看芯片生产流程。 下转第二版

第三个“民法典宣传月”活动启动

本报北京5月12日讯 记者赵婕 日前,中央宣传部、司法部、全国普法办联合印发《2023年“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》,以“美好生活·民法典相伴”为主题,在全国组织开展第三个“民法典宣传月”活动。 今年的“民法典宣传月”活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧密结合“八五”普法中期评估,广泛开展民法典普法工作,让民法典走到群众身边、走进群众心里,教育引导干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

今年“民法典宣传月”活动的主要内容是,结合全党正在开展的主题教育,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,突出学习宣传习近平法治思想,深入学习宣传党的二十大精神,推动学习宣传往深里走、往实里走、往心里走。深入学习宣传民法典,深刻把握平等、自愿、公平、诚信、公序良俗、绿色等民事活动基本原则和坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要素,重点学习关于产权保护、合同履行、维护市场秩序等相关内容,为优化营商环境保驾护航,为高质量发展营造良好法治环境。 下转第二版

张军与全国人大监察司法委主任委员杨晓超一行座谈交流 为推进司法审判工作现代化凝聚更广泛合力

本报北京5月12日讯 记者张晨 监督就是支持,支持就是监督。人民法院接受人大监督,有利于加强自身建设,有利于确保司法公正,有利于促进各项工作长远有序发展。5月11日,最高人民法院党组书记、院长张军与全国人大常委会监察司法委主任委员杨晓超一行座谈,围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,把全过程人民民主更好落实到法院工作中开展交流。

张军表示,新时代新发展阶段,人民法院自身高质量发展,以司法审判工作现代化服务保障中国式现代化,面临新的任务、更重责任。人民法院要自觉接受监督,主动争取支持,为推进司法审判工作现代化凝聚更广泛合力,结合法院工作实际真正把以人民为中心的发展思想,全过程人民民主的要求做深做实。 如何在司法审判过程中以政治自觉、法治自觉、审判自觉坚持和完善人民代表大会制度,把接受监督作为推动司法审判工作高质量发展的强大助力?张军介绍了十四届全国人大一次会议以来最高人民法院主要工作情况,及时传达学习贯彻全国两会精神, 下转第二版

应勇会见委内瑞拉玻利瓦尔共和国驻华大使约夫雷达

本报北京5月12日讯 记者张昊 5月12日,最高人民法院院长应勇在京会见委内瑞拉玻利瓦尔共和国驻华大使约夫雷达一行。 应勇对约夫雷达一行到访表示欢迎,他说,中委两国是跨越大洋的真诚朋友和共同发展的全面战略伙伴,中委关系始终坚如磐石,两国人民有着深厚情谊。近年来,在两国元首的战略引领和直接推动下,中委政治互信持续巩固,务实合作成果丰硕,为两国和两国人民带来了实实在在的利益。 应勇介绍了中国检察机关基本情况,他表示,在中国共产党领导下,中国检察机关依法履行各项检察职能,维护国家安全、社会安定、人民安宁。中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央高度重视检察机关建设和法律监督工作,专门印发《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,中共二十大报告再次强调“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”。中国检察机关将始终坚持中国共产党的领导,以高质量法律监督服务经济社会高质量发展。 应勇表示,中国最高人民法院与委内瑞拉总检察院始终保持密切沟通协作,为两国经贸往来、扩大投资和各领域交流合作提供了有力司法保障。中国检察机关十分珍视同委总检察院的友好合作关系,将积极落实两国元首重要共识,巩固双方高水平互信,在刑事司法合作、检察官培训、数字检察等方面深化务实合作,助力中委全面战略伙伴关系不断取得新发展,更好造福两国和两国人民。感谢委内瑞拉驻华大使馆长期以来为推动两国检察机关友好交往作出的积极努力。 约夫雷达感谢应勇的热情会见,表示委内瑞拉永远是中方的可靠朋友和坚定伙伴,期待与中方进一步深化政治互信,加强双边合作,拓展经贸往来。委内瑞拉驻华大使馆愿当好桥梁纽带,促进两国检察机关持续深化交流合作,进一步加强刑事司法合作,共同打击犯罪,为两国经济社会发展提供司法保障。

贺荣部长应邀出席第十一届圣彼得堡国际法律论坛

本报北京5月12日讯 记者赵婕 5月12日,应俄罗斯联邦司法部长崔琴科邀请,司法部长贺荣以视频方式出席第十一届圣彼得堡国际法律论坛并发言。 贺荣强调,中国司法部在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平法治思想为指导,深入推进全面依法治国工作,法治中国建设取得新成效。制定和完善配套法规,优化营商环境;推进依法行政,加快建设法治政府;提升法律服务水平,回应人民群众需求;开展普法宣传,夯实法治社会基础;充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。 贺荣倡议,世界百年未有之大变局加速演进,面对前所未有的风险挑战,中方愿与各国深入磋商,共同探讨完善联合国、上合组织等多边领域的法治合作机制,以法治力量推动构建人类命运共同体。 中国、埃及、阿联酋等20个国家和地区司法部长、法律界领导人参会。

中央政法委人社部印发《关于表彰全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”和“新时代政法楷模个人”的决定》

本报北京5月12日讯 记者鲍静 中央政法委、人力资源和社会保障部印发《关于表彰全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”和“新时代政法楷模个人”的决定》(以下简称《决定》),表彰33个全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”,10名全国党委政法系统“新时代政法楷模个人”。 《决定》指出,近年来,各级党委政法委在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻执行新时代党的路线方针政策,全面加强政法队伍建设和政法改革,全面推进平安中国、法治中国建设,为维护国家政治安全、确保社会大局稳定,促进社会公平正义、保障人民安居乐业作出了重要贡献,涌现出一批先进集体和先进个人。为表彰先进,弘扬正气,振奋精神,激励广大政法系统干部积极投身新时代政法事业,中央政法委、人力资源和社会保障部决定,授予北京市西城区政法委员会等33个单位全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”称号;授予陈敏姬等10名同志全国党委政法系统“新时代政法楷模个人”称号。 《决定》要求,全国政法机关,广大政法干警特别是各级党委政法委和政法委干部要受到表彰的政法楷模为榜样,全面贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实党中央关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育决策部署,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,弘扬伟大建党精神,勇于担当作为,积极开拓创新,在新征程上奋力推进政法工作现代化,努力为建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。 全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”和“新时代政法楷模个人”名单见二版

各地各部门防灾减灾日活动精彩纷呈

详细报道见三版